



阳光洒下的温情

徐婕

“吉吉，来和奶奶一起拍个照。”“你们来我开心，我就喜欢年轻人陪我聊聊天、说说话，感觉整个人都精神了好多。”2月27日，浙江省湖州市红丰老年服务中心的活动室里特别热闹，老人们的脸上满是笑容。

连续多日阴雨，这天空终于放晴，金色的阳光洒下来，让人很是舒服。早上8时，浙江湖州石油“一件好事”志愿服务团队的志愿者带着精心准备好的水果、糕点、牛奶等礼物，前往红丰老年服务中心。大家满心欢喜，因为今天又能和那么多亲爱的爷爷奶奶度过开心的时光。抵达服务中心后，大家将水果、点心摆放整齐，笑容和问候充满了整个空间。当老人陆续到来时，大家的心也跟着暖了起来。

张奶奶是服务中心的“开心果”，虽然已经90多岁了，但还像个孩子一样整天乐呵呵的，有说不完的话。每次志愿者去，她都会拿出手机和大家合影，有时开心了，还会拉着大家一起跳舞。当问她怎么每天都那么开心时，她笑着说道：“开心是一天，不开心也是一天，当然要开心，你们年轻人更要开心。”

今年80多岁的王爷爷，曾是一名建筑师，奋斗了一辈子。现在，他享受着安静的退休生活，虽然不太喜欢说话，但是眼神里充满了对爱的渴望。志愿者王佳辉走向他，轻声问道：“王爷爷，您今天感觉如何？”王爷爷微笑着回答：“年纪大了，身体不如从前，但看到你们，我心里暖暖的，高兴！”说着便竖起了大拇指。

在服务中心，给大家送上礼物，陪他们聊天，听他们分享自己的故事，用心感受他们的每一份情感。

有人说，温暖是一种感觉，暖阳的光，掌心的温热；也有人说，温暖是动词，是双向奔赴，是内心最柔软的触动。参加服务中心志愿活动已经十多年，“一件好事”志愿服务团队的志愿者做得其实并不多，得到的东西却很珍贵：从一件小事做起，一直坚持下去，让别人快乐，也让自己幸福。

夕阳的余晖渐渐消失在地平线上，志愿者与老人们道别。在这一天，他们不仅为老人们带去了物质上的关爱，更给他们送去了精神上的慰藉与温暖，也让自己感受到了爱与快乐。

学雷锋志愿服务活动不仅是一次简单的行动，更是一种对生活的热爱和对社会的责任。用爱心和关怀，温暖每一个需要帮助的人，让更多人感受爱与幸福。

用声乐点亮生活

裴昱 郑瑞

“训练横膈膜肌的力量，能够增强唱歌气息的支撑力。”2月28日，在江苏省南京市江北新区大厂街道晓山社区，南化公司动力部员工申文谦用自己的肢体语言和响亮的声音，向社区居民讲解声乐发声技巧。

近年来，南化公司持续建设“道德讲堂”，讲述文明知识、小故事，营造崇德尚善的浓厚氛围。受此影响，申文谦成为大厂街道的一名志愿者，创建了“美声训练营”公益讲堂，在社区开展义务声乐辅导，带领社区居民用声音表达对生活的热爱。

“创办公益课堂，缘于一次偶然。”申文谦说，“2018年，晓山社区的党支部书记跟我讲，社区里有不少喜欢唱歌的老年朋友，想找个老师教一教，提升唱歌水平、丰富晚年生活，但苦于身边缺乏这样的平台和资源，问我有没有兴趣试一试。”

“只要大家不嫌弃，我肯定没问题。”申文谦回答。于是，第一期声乐公益讲堂就这样开设起来了。大家都习惯喊他一声“申老师”。申文谦却总是谦虚地说：“说来惭愧，其实我并没有经过专业训练，

任厚毅

2月24日，元宵节正逢周末，山东省东营市黄河三角洲动物园门前一早就人潮涌动。熙攘的人流中点缀着许多红马甲维护着秩序，犹如长河中的一朵朵红色浪花。这是东营油城义工协会的志愿者们又开始行动了。

东营油城义工爱心协会成立于2012年，是一个非营利性的社团法人公益组织，目前有2.4万名会员，在东营市和胜利油田公益领域享有盛誉。寒来暑往十几载，油城义工用实际行动、用情、用爱，温暖了美丽油城。

“用自己的方式做一点对社会有意义的事情。”这是协会管理者张素梅、郭兴旺夫妻俩一直秉承的理念。他们二人都是胜利油田石油工程技术研究院的员工，在工作中积极上进、主动作为，多次获得油田表彰。工作之余，他们积极投身志愿服务事业，组织参与养老助

残、贫困助学、社区服务等各类志愿服务活动。

在东营市长途汽车总站，一间橘黄色小屋上方的“青年驿站”四个大字很是醒目。这是协会打造的爱心驿站。“公益活动要不断创新思路，根据不同需求，打造新的服务亮点。”张素梅说。2016年4月，东营市团委与爱心协会在长途汽车总站联合创立的爱心驿站正式揭幕。在这里，志愿者们比上班还要忙碌，到处都能看到他们的身影，为旅客取票、推送行李、站内引导、提供晕车药……有时还会伸出援手，帮旅客解决许多棘手的私人难题。

爱心驿站虽小，却是一扇能折射文明油城温度的窗口，每日都会发生许多小惊喜，温暖和感动着南来北往的人。一天，一名姓谢老人孤身从烟台市蓬莱区赶来寻找51年未见的连长，在不知住址、举目无亲、一筹莫展之际遇到了爱心驿站的志愿者。志愿者们想方设法，帮助老兵完成了跨越半个世纪的重聚梦想。二

油城义工暖油城

人在东营区一栋居民楼里，热泪盈眶，拥抱在一起。

“我想让我们这一生‘精彩地存在，满足地离开’，其实也是让我们自己的生命得到延续和拓展。”2022年7月3日，张素梅一家三口一起签署了遗体器官无偿捐赠协议，希望以这种方式，为更多人带去希望和光明。

女儿郭诗航在其中起到了重要的作用。她关注这件事情有三四年了，最早看过一个宣传视频，当时就觉得特别酷，但不满18岁做不了登记。一达到年龄要求，她便主动向父母提起。一家人一拍即合。

郭诗航登记的时候，整个人都特别兴奋：“长这么大，这是我最想得最清楚也最拿得出手的事。”她的举动在朋友圈中也引起不小震动。在她之后，有两名同学也相继签署了捐献协议。

2022年4月，胜利石油科技馆新馆揭牌。新馆的讲解、日常卫生等成为亟待解决的问

题。当时负责该馆的工程院副院长张雷找到郭兴旺：“能不能发挥志愿团队的优势，让工作和志愿服务相辅相成？”郭兴旺一口答应。

“以前下班不知道干什么，跟郭兴旺他们做过几次志愿活动后，就上瘾了。”工程院原纪审科副主任陈秀兰笑言，“忙而快乐着，身体的一些小毛病也都没了。”在干好本职工作的同时做好志愿服务，张素梅夫妻俩的行为不知不觉影响了身边的同事。“一个人的力量毕竟有限，志愿服务的本质是促进社会文明意识整体增强。”郭兴旺说。

工程院因有他们平添光彩，他们的活动也促进了该院各项公益工作。该院还成立以他们为核心的青年志愿者服务队，致力于为工程院员工、家属、周边社区居民及乡村振兴教育帮扶对象提供多元化的志愿服务。2023年，该服务队与甘肃东乡石化中学22级2班成功开展手拉手结对帮扶。



一缕春风

张亚培

2月28日一早，路边的木棉花悄然绽放，广东省茂名市官北社区迎来一群精神抖擞的创建文明城市志愿服务活动的志愿者。其中身穿石化蓝工装、外披红色石化志愿马甲的茂名石化志愿者格外引人注目。

“你们真好！不仅帮我们小区清洁卫生，还上门给我更换水龙头，真是及时雨！”“听了志愿者的宣讲，我对反诈骗有了更深的认识，感谢志愿者给我们送上精神食粮。”“这些石化志愿者帮我们社区做了很多好事，还经常利用业余时间来社区开展志愿服务，他们就像春风一样，让社区更加靓丽更加文明！”官北社区居民发自内心喜欢这群石化志愿者。在志愿者的带动下，有的居民也加入志愿服务队伍，为美化家园贡献力量。

像这样的志愿服务，几乎每个工作日都会开展。茂名石化本着驻茂助茂的发展理念，积极参与创建全国文明城市志愿服务活动，组织不当班员工轮流到社区进行志愿服务，服务不贪大求全，以小型化、灵活化为主，既呼应了社区居民的期盼，也符合文明建设需要，受到大家欢迎。

茂名石化按照“事业化推进、项目化服务、常态化活动”的要求持续打造服务品牌，为社区群众、周边村民、员工家属开展点对点服务，春风细雨般滋润员工群众的心田。创建文明城市志愿服务活动是茂名石化“为民服务创先争优”志愿服务活动其中的一项。茂名石化“为民服务创先争优”志愿服务活动至今已开展14年。每次活动开展时，在各大社区里，身穿蓝工装红马甲的志愿者纷纷亮起绝活。家电维修、配钥匙、义务理发、相片过塑、义诊等20多个项目，受到社区居

民喜爱。

“为民服务小分队，随时为您服务！”这是茂名石化“为民服务创先争优”志愿服务作出的承诺。春节前夕，茂名石化各单位组织有书法特长的志愿者到社区开展便民服务，到厂区周边村庄慰问孤儿、老人；组织送法下乡、净滩行动等志愿服务，增强公众的安全环保和法律意识。近日，应急救援中心还派出志愿者到茂名市桥南小学给全体师生讲授高楼火灾逃生知识。

▲茂名石化志愿者到广东茂名官北社区开展志愿服务，为挂区居民修理小家电。陈奕霖 摄

▼共享东营分公司濮阳服务部志愿者到中原油田滨河社区宋丽萍爱心服务站蒸花馍。孟繁朋 摄



“慢”有心意

栾功德 杨晓丽

2月27日，共享东营分公司濮阳服务部团支部开展“弘扬雷锋精神 传递爱温暖”志愿服务活动。

志愿者们来到中原油田滨河社区宋丽萍爱心服务站，一起蒸制漂亮美味的花馍。大家分工合作、有条不紊，借助擀面杖、剪刀、模具等工具，精心为手中的面团塑形、装饰，将对美好生活的愿景与祝福融进一个个花馍中。忙活了几个小时，他们蒸制了百十个漂亮的福字花馍。

随后，他们将花馍分类打包，并

带上米面油等生活物资，来到社区独居老人和空巢老人家里，为他们送温暖。其间，志愿者认真了解老人的生活状况和需求，为老人测量血压、血糖，帮老人理发、打扫卫生。

“学雷锋做好事，对国家有利、对人民有利。青年人要主动传播志愿服务的正能量，在志愿服务队伍中必将得到不一样的成长，努力成为有素质、有担当、有作为的新时代石化青年。”在中原油田退休职工许大爷家中，他热情地与志愿者们分享老一辈石油人志愿服务的往事，激励青年志愿者在石化发展的新征程上继续播撒爱心、传递温暖。

宋菁妍 陈雪姣

“哇，新文具好漂亮。”“又有人陪我们玩好玩的游戏了。”看到身穿红色马甲的石化叔叔阿姨，小朋友们脸上立马露出了灿烂的笑容，争先恐后围过来，拉着他们说个不停。“我要多插几支康乃馨。”“哇，好多花花呀，我要这个，还要那个。”

2月27日，西南油气分公司采气一厂德阳采气管理区“心”红十字志愿服务队的志愿者带着多彩的药材、竹编的花篮等物资前往四川省德阳市特殊学校，与定点结对帮扶的培智班15级学生开展爱心陪伴活动。

12名志愿者分别负责班级内的12名学生，配合着小朋友们一起选材、修枝、插花、定型。一朵朵鲜花高低交错，不同的药材、多样的色彩，让成品花篮显得格外夺目。

“我要将这个花篮送给我的妈妈，养育我，她辛苦了。”培智班小李同学将